

# 2011 餐饮市场十大热词:谎言穿帮 大佬折戟



## “寒冬”困局下 家居业的 破冰之路

如果要用一句话来形容2011年家居市场的话,那么“在艰难中匍匐前进”无疑是最贴切的。随着竞争的加剧,“被扩张”的怪圈效应,在有限的市场份额中,卖场、独立店、品牌连锁之间难免相互冲击,生存环境每况愈下,整个行业陷入了“严冬”。

2011年初,石狮不少家居企业纷纷看好电子商务,再加上国内有不少规模和品牌家居企业均已经开始试水电子商务,分食电子商务平台带来的利润这块蛋糕。在此带动下,石狮家居行业也开始松动,准备赶上电子商务的热潮。但结果却是“雷声大,雨点小”,这其中很大原因还是那些愿意试水电商的企业,到现在仍旧没有真的付诸行动,或者因为成绩不如预期而逐渐退缩。

为何家居行业未能像服饰、家电一般“星火燎原”,而仅是“小打小闹”未成气候?难道家居真的跟电子商务无缘吗?

子芳路一家居店老板告诉记者,由于家居行业的特殊性,受物流和规格所局限,“比如你在网上看到的沙发,在石狮当地就可以买到,为什么非得下单从上海或者北京运呢?运输费都快赶上沙发的钱了,这是不现实的,再加上大件商品的网络交易环境不甚理想,让很多原先看好电商的家居企业望而却步。”

他表示,家居“傍”电商,赚的只是一个噱头,广告的效果比销售业绩明显,而目前家居企业在电商领域少有做出成绩的,不少企业还处于摸索阶段。

那么,电商是否真的不适合家居业呢?业内人士分析,目前家居电商还处于成长阶段,随着消费观念及品牌推广的深入,传统卖场和电子商务紧密结合是一种必然趋势,从而充分发挥各自长处,家居卖场中,如标准建材产品、床垫之类的一些商品,适合电商广泛推广。

产品、价格、渠道,是决定建材家居企业利润的三要素,入行10多年的王先生表示,电子商务有可能将帮助建材家居行业迎来“春天”,比实体店便宜三一四成的网购直销价格吸引更多客户,在市场萎靡的情况下,以量取胜也是行业的新生存之道。而另一位建材商施总认为,“同城化”可解决建材网销物流问题,24小时货运圈为建材最佳销售半径,商家的售后服务也能及时跟进,电子商务区域性平台的逐步成型有望解决建材行业突围瓶颈。

电子商务的大潮已经涌向了家居卖场,电商正在逐渐成长,已渐成趋势,不少业内人士预测,家居电子商务平台将在未来两三年内激增,随后将出现“大鱼吃小鱼”的局面,成为下一个争夺的战略要地。电商,将为家居行业突围开创营销新渠道,让家居业焕发新活力。

(摘自《中国服装网》邱育钦/文)

2011年餐饮行业可谓在困境中前行。这一年,“豆浆门”、“骨汤门”、“老油门”等一系列事件的曝光,令不少行业大佬谎言穿帮、颜面扫地。

### 热词一:勾兑

谎言穿帮,行业大佬纷纷折戟

2011年,栽在“勾兑食品”上的知名餐企不在少数。先是肯德基的“醇豆浆”被曝是用浓缩豆浆粉冲兑而成。随后,一直以骨汤熬制、高营养著称的味千拉面、永和大王等。据悉,人力成本和原材料价格不断上涨导致的成本压力过大是涨价主因。

### 热词五:蟹券

送礼经济催生新商业模式

今年阳澄湖大闸蟹的开捞日子是9月17日,错过了9月12日中秋节的最佳销售期,然而蟹商们并不为此担心。早在大闸蟹上市前几个月,大闸蟹的提货券已经满天飞了。“蟹券”让原本不易保存的活蟹,变成了随时可提取的“期货”,变身为高档礼品的大闸蟹由此身价倍增。如今,蟹商们一年的收成已经不看卖了多少蟹,而看卖了多少券。

而且由于是“期货”,蟹商仅凭自己印的“纸”,层层流通转回自己手中,就能赚取相当于券值20%的真金白银。

### 热词二:食品添加剂

食品添加剂“上墙”接受监督

今年以来,随着“化学火锅”、“双汇瘦肉精”、“台湾塑化剂”、“染色馒头”等非法添加事件接连曝光,政府也加大了对餐饮、食品领域非法添加的打击力度。不过业内人士指出,真正威胁食品安全的是非法食品添加剂,但再傻的商家也不会将其公示出来投罗网,因此公示治不了食品添加剂乱象。

### 热词三:地沟油

规范餐厨垃圾处理才是治本之策

### 热词六:阴阳菜单

生熟有区别,宰客不见血

团购菜单上标价78元的“烧味三拼”实际仅49元,实际价仅13.9元的腊味饭在团购券上却标成了29元……面对各大团购网站竞相推出的“超低价”团购活动,一些细心的网友发现,有商家悄悄拿出“阴阳菜单”来应付,让消费者产生上当受骗的感觉。

### 热词七:换标

这样的美食体验馆非常受欢迎,很好地迎合了都市人生活忙碌、不能回归家庭的内心需求。所以,当她自己开始创业时,就锁定了美食体验馆这一项目。

金女士说,这是一种集美食制作、品尝、推广于一体的新业态,主要的经营方式就是在周末或者节假日开展一系列的美食制作体验,理念就是让年轻人回归家庭,体验健康饮食,同时开展很多亲子课来加强亲情,培养孩子的动手意识。体验的食材由体验馆提供,体验者只需交纳一定的体验费用。

### 体验馆前期投入 24 万

开这样的一家美食体验馆到底需要多大投入呢?

金女士介绍,美食体验馆的前期投入相对较大,她自己总共投入了24万元,其中占比最多的是房租和设备。因为她选择了高档社区,房租一年就12万元。装修和购买厨房设备共花了7万元,其中,仅整体橱柜就买了14组。金女士说,这些设备大都是品牌的,所以价格很高。

之所以这样大的投入,是因为美食体验馆是给客户提供享受高品质家庭生活的地方,一定要通过较好的载体展示出美食文化的魅力。另外,因为这种商业模式太新颖,她在网络上打了不少广告,宣传费用投入大约3万元。关于人工费用,因为美食馆是在周末营业,没有聘用日常工作人员。

据美食体验馆老板金女士介绍,她在做这个美食馆前,在某个星级酒店做面点师,接触了很多餐饮界的的朋友。她了解到在北京等一线城市,这

员,而美食指导大多为临时聘用,费用一般为一次一结。

另外,她留了一部分流动资金,

但金女士表示,这部分钱并不需要太多,因为美食体验馆采用网络定制和会员制,这样可以提前收费,需要多少食材都是量身定做,不用多备货。“相比饭店省心,这是肯定的!”金女士这样表示。

### 食材越普通收益越高

这样的美食体验馆的利润空间到底有多大呢?

以一个套餐(焦糖布丁、动物饼干、松鼠桂鱼、泰式咖喱虾)为例,金女士为我们简单核算了一下成本和收益:这个套餐分为上午和下午各2个小时,收费为150元/人。体验这个套餐的一般都是父母带孩子过来,因为小孩免费,一家三口要付300元。由

于这套餐中的松鼠桂鱼、泰式咖喱虾需要鱼和虾这样的食材,因此成本相对要高一些,一组食材成本大约在50元左右。另外,这几个菜不太好操作,需要付给美食指导更高的费用,一般的课程需要80元/课时,这个课程就要120元。因此,如果一家三口体验这个套餐,扣除食材和辅导费,金经理还能剩下130元(300元-170元)。

据金女士透露,在诸多课程设置中,食材越普通、制作工艺越简单的,比如套餐“酸菜炖排骨和蒜蓉西兰花”,她的收益也就越高。金女士表示,这种美食体验馆目前还不敢要太

多元模式开辟新财路  
月26日宣布,旗下基金已经完成对以高档自助餐厅著称的金钱豹酒店餐饮集团的收购。

12月1日,在香港上市的香港合兴集团对外宣布,以34.75亿港元总价收购Summerfield Profits Limited已发行股本及4200万港元贷款,北京吉野家快餐有限公司及相应的DQ冰雪皇后连锁餐饮门店的经营权也涵盖其中。频繁并购国内大型餐饮连锁企业,无疑是外资加快占领中国餐饮市场的重要举措。

### 热词八:传统小吃 喜忧参半,亟待升级

龙头餐企直供比例增六成

继9月6日首届北京市餐饮业采购大会高调举办,各大餐企采购人员与来自全国各地优质绿色农产品直接对接之后,11月27日,全聚德、呷哺呷哺、湘鄂情等10家大型餐饮连锁企业又与10家农业专业合作社签订了2012年“农餐对接”合作协议。大型餐饮连锁企业与郊区县农产品生产基地对接,不仅有利于餐饮企业的原材料安全,降低成本,同时也拓展了农产品销售渠道,促进了农民增收。

(摘自《北京商报》)



## 探访网店创业背后 一本万利 只是个传说

小到针线纽扣,大到家用电器;从几元钱的简单服饰,到数万元的奢侈品甚至数百万元的豪车,网络购物已经潜移默化地改变了人们的生活方式。然而,正当人们沉浸于一个个以网店迅速起家致富的神话时,网店的老板们却发出了“亲,网店并不是一本万利、满地黄金”的疾呼!

近日,记者走近岛城一位网店店主的工作生活,这位刚刚结婚、山东大学本科毕业的店主向记者倾诉了在网店背后不为人知的辛酸和内幕。

### 上午 8 时 夫妻俩在家上班

尽管是周日,刘君和妻子小郭一如既往地在早上7时30分许起床,并在8时准时打开电脑、登录淘宝网开始上班。随着接连不断“叮咚”的提示音,网店正式“开门”营业。

这处位于劲松三路的家是刘君在半年前租来的,三室一厅一厨两卫的房子大约150平方米,听上去面积不小,但除了厨房一处卫生间,真正供夫妻俩生活用的只有一间小卧室。在非常宽敞的客厅里,地上整齐摆满了一个个大纸箱,纸箱里是叠放整齐的羽绒服等大衣和外套。在主卧室和一处未使用的卫生间里,货架和地上也是存放着满满当当的服装。

电脑在上午就“叮咚”响个不停,刘君说,今天的生意之所以不错,是店里搞限时特价的活动。刘君说,自己的网店已经开了快5年了,现在马上就要双“皇冠”信誉,搞活动,就是为了给网店聚集人气。

### 生活 夫妻俩都得了“叮咚病”

刘君在11月11日刚刚结婚,妻子现在也从单位辞职,两人一起经营网店。开网店虽然看起来自由,但实际上生活已经完全被“绑架”,需要对个人时间做出很大的付出。每天在电脑前处理生意,由于每天和“叮咚”响的提示音打交道,夫妻俩也都患上了业内所戏称的“叮咚病”。“这种病的症状就是,一听到‘叮咚’响,就不自觉地想往电脑前跑。”刘君笑着说。

而从早上8时至晚上10时,必须要有至少一个人留在电脑前,也是因此,两人很少能有机会一起外出活动。

### 误解 “网络富翁”只是传说

“网店”真的是一本万利、空手套白狼式的致富神话吗?作为一个经营近5年网店的店主来说,这一切光环只不过是传说,即便有,也只存在于网购的初期。

刘君说,很多人认为开网店并不难,并且很容易挣钱,但这毕竟是少数人,更多的是像他这样的“中小户”,在初期由于从业人员少、竞争压力小,开网店确实很容易赚钱,而现在,难度就非常之大了。

刘君说,他所租的房子又当仓库,一个月的房租加上物业费等一共是3000元,第二大项支出是网店的推广费,当有买家搜索某一项商品时,想要在搜索排名里靠前,每一次点击都需要交一次推广费,额度上不封顶,他对不同的商品设置的最低是0.2元,最高是1元,自动划账,交的钱越多,排名越靠前,每月的推广费是2500元至3600元。

然后就是旺铺使用费,开店是免费的,但想“旺铺”拥有更大的权限,类似可以自主设置网店的样式,每月是1000元钱。服装的图片空间存储费是每月50元,使用网站规范的打印快递单服务每月30元。一家实体店,排除像台东这样的旺角地带,一般的店20平方米月房租3000元,水电费等500元。

刘君说,不算搞促销让利,正常利润为30%的话,那么一天需要卖出1000元货物,才刚刚保本。因此,现在如果要开网店并要经营好,必须初期要有足够的经济实力来保证投入。

(摘自《半岛都市报》)